

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стророва Павла Анатольевича
«Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи
во второй четверти XVIII – середине XIX в. (на примере
фортификационного обеспечения Оренбургской пограничной линии)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема проблематики пограничного взаимодействия, рассмотренная автором в диссертационном исследовании, является актуальной для современного российского общества и отечественной исторической науки. Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является вопрос достоверной оценки состояния фортификационных укреплений Оренбургской пограничной линии.

Задачи диссертации заключаются в следующем:

- 1) Определить насколько повлияло сооружение Оренбургской линии в первой половине XVIII в. на интеграцию в правовое поле Российской империи новых территорий и образование новой административной единицы нашего государства – Оренбургской губернии;
- 2) Установить какие факторы повлияли на формирование Оренбургской линии;
- 3) Выяснить какие ключевые факторы повлияли на процессы модернизации укреплений Оренбургской линии и на дальнейшее продвижение Российской империи в Киргизскую (казахскую) степь.

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области изучения истории отечественной фортификации и пограничного взаимодействия русского, башкирского и казахского народов. В работе четко выделен предмет исследования – формирование юго-восточного фронта Российской империи, а также объект исследования – это фортификационные сооружения (современные руинизированные остатки) Оренбургской пограничной линии: обстоятельства их строительства, основные направления развития, особенности конструкции, функционирования, их эффективность.

Обращает на себя развитая источниковая база исследования – это три федеральных и два региональных архива, а также отделы рукописей Российской государственной и Российской национальной библиотек.

В автореферате изложено содержание трёх глав диссертационного исследования, в которых соискатель на основе поэтапного развития Оренбургской пограничной линии раскрывает проблематику формирования юго-восточного российского фронта. Важно, что автор опирается на малоизвестные и новые источники информации исследуемого периода. В частности, ярко раскрывается личность Я.П. Гавердовского в истории Оренбургского края, особенно в свете влияния его трудов на развитие пограничного взаимодействия во второй половине XIX в.

Отдельно следует отметить значение практических результатов исследования Стророва П.А., которые проявились уже в период подготовки к

